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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ ПІДХІД ДО ДОСЛІДЖЕННЯ  

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Степанова О.В., Горбач О.І. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

An economic security company represented as a multi-level system with closed-loop 

control. Using a program-based approach developed tree objectives of economic security.  

We consider the feasibility of using an additive utility function to assess the level of  

economic security. 

 

На сучасному етапі економічного розвитку України великого значення набуває 

економічна безпека. Сутність економічної безпеки полягає в забезпеченні 

поступального економічного розвитку суспільства з метою виробництва необхідних 

благ та послуг, що задовольняють індивідуальні та суспільні потреби. Ефективність 

функціонування підприємств, особливо за умов нестабільної економіки, значною мірою 

визначається надійністю системи економічної безпеки цих підприємств. Особливо 

актуальними стають проблеми створення дієвих механізмів щодо підвищення 

економічної безпеки цих підприємств [1]. 

Оцінка економічної безпеки підприємств є дуже важливою задачею, передусім, 

через те, що ефективне використання потенціалу підприємств є визначальним 

чинником антикризового розвитку, гарантом економічного зростання і підтримки 

економічної незалежності та безпеки країни. 

Економічну безпеку підприємства пропонуємо представити як багаторівневу 

систему з замкнутим контуром управління, яка планує, контролює і впливає на 

ефективність функціонування підприємства. На етапі планування передбачається 

визначення цілі, до якої прагне система, а також кінцевого стану, якого вона повинна 

досягти. Таким чином, необхідно мати методи оцінки і порівняння можливого стану 

системи з реальним. Виходячи із того, що система знаходиться під постійним впливом 

дії внутрішнього і зовнішнього середовища, необхідно, на основі розробленого 

критерію, оцінити реальний стан системи економічної безпеки підприємства. На етапі 

контролю і аналізу необхідно проводити порівняння реального стану системи з 

бажаною кінцевою ціллю, визначати величину відхилення, виявити його причину і 

визначити шляхи усунення. Регулювання передбачає визначення управлінських дій на 

систему з метою досягнення нею запланованого стану. Таким чином, проблема 

економічної безпеки – це проблема комплексна, яка передбачає всебічний аналіз цього 
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процесу, аналіз причин зниження дієвості економічної безпеки, класифікацію факторів, 

які впливають на економічну безпеку. Виходячи із цього, дослідження проблеми 

функціонування економічної безпеки необхідно проводити з позиції системного і 

програмно-цільового підходу. 

Програмно-цільовий підхід заснований на формуванні головних цілей, їх поділу 

на підцілі більш дрібного характеру і виявленні ресурсів, які необхідні для їх реалізації. 

При цьому під ціллю розуміється бажаний результат діяльності. Головним методом 

цільового управління є система під назвою "дерева цілей" [2]. Дерево цілей представляє 

собою зв'язаний граф, вершинами якого є цілі, а ребра – зв'язки між ними, тобто це 

упорядкована ієрархія цілей, яка виражає супідрядність і внутрішні взаємозв'язки. 

Процес побудови дерева цілей пов'язаний з якісним і кількісним аналізом, який 

передбачає відбір і ранжування цілей. Формування цілей представляє складну задачу, 

так як до сих пір не існує однозначного алгоритму її вирішення. При побудові дерева 

цілей враховувалися наступні вимоги: повнота, взаємозв'язок, змагальність цілей, 

відсутність ізольованих цілей, відсутність циклів. Для побудови дерева цілей і оцінки 

значущості цілей використовувалися експертні методи [3]. Дерево цілей має декілька 

рівнів. Розглянемо дерево цілей економічної безпеки підприємства. 

Нульовий рівень включає головну ціль – 0.1 – ефективне функціонування і 

розвиток підприємства. Це широко поставлена ціль, яка є відправною точкою для 

знаходження конкретизованих цілей. Виходячи із того, що досягнення головної цілі 

залежить від стану і ефективності функціонування складових системи економічної 

безпеки підприємства, то вони повинні стати конкретними цілями нижчого рівня, тобто 

першого рівня. 

Цілі першого рівня: 1.1 – забезпечення високої фінансової ефективності роботи, 

фінансової стійкості та незалежності підприємства; 1.2 – забезпечення техніко-

технологічної незалежності та досягнення високої конкурентоспроможності продукції; 

1.3 – ефективне інформаційно-аналітичне забезпечення господарської діяльності 

підприємства; 1.4 – збереження та розвиток інтелектуального потенціалу, досягнення 

високого рівня кваліфікації персоналу; 1.5 – мінімізація руйнівного впливу результатів 

виробничо-господарської діяльності на стан навколишнього середовища; 1.6 – якісна 

правова захищеність усіх аспектів діяльності підприємства; 1.7 – забезпечення фізичної 

безпеки працівників фірми, збереження її майна, а також комерційних інтересів. 

Кожна із даних підцілей може бути розбита на деяке число цілей більш низького 

рівня, тобто цілей другого рівня. Для кожної цілі необхідно мати показник – критерій, 
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який визначає ступінь відповідності альтернативних дій до поставленої цілі.  

Для практичного використання критерії оптимальності повинні мати кількісний вираз і 

могти бути формалізовані. Другий рівень дерева цілей – це фактори, від яких залежить 

досягнення цілей першого рівня (1.1.1, …, 1.1.n – 1.7.1, …, 1.7.n). Наприклад, фактори 

фінансової складової: коефіцієнт фінансової незалежності; коефіцієнт поточної і 

строкової ліквідності; коефіцієнти рентабельності всіх активів і власного капіталу і 

інші показники. Підцілі першого і другого рівня розглядаються як фактори досягнення 

головної цілі, а ступінь досягнення цієї цілі визначається в залежності від міри 

досягнення кожної із підцілей. 

В дослідженні економічних процесів для вибору оптимального рішення 

використовуються векторні або багатокритеріальні моделі. Особливістю таких задач є 

те, що якість рішень оцінюється за допомогою декількох критеріїв, які утворюють 

векторний критерій і умови оптимальності рішень визначаються на основі цього 

вектора. Оцінка рівня економічної безпеки підприємства є однією із головних задач. 

Аналіз показує, що поставлена задача по оцінці рівня економічної безпеки 

підприємства є багатокритеріальною. Існують різні функції багатокритеріальної 

корисності: адитивна, мультиплікативна, максимінна [4, 5]. 

Відомо, що рівень економічної безпеки підприємства буде вище, чим вище 

ефективність дії її складових (фінансової, техніко-технологічної і т.д.). Це показує 

доцільність використання адитивної функції корисності, яка дозволяє підсумувати 

внески кожної складової з точки зору одержання загальної корисності. 
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